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ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ СТУДЕНТІВ ДО ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ

У  ст ат т і подано  р езуль т а т и  педагогічн ого  експерим ент у, проведеного  в ін ст ит уц іях  П р и ­
карпат ського  нац іонального  ун івер си т ет у  ім ен і В а си ля  С т еф аника. В иявлен о  наб ір  ц інност ей  до ф ізи ч ­
н о ї культ ури  і спорт у. В ст а но влено  м от ива ц ій н і чинники  м о л о д и х  лю д ей  до за н ят ь ф ізичною  к уль ­
т урою . В и зн а чено  пр іорит ет н і напрям ки  вир іш ення  проблем  залучення  до зан ят ь ф ізичною  культ урою  
т а спорт ом  ст удент ів.

К л ю ч о в і сл о ва : ф ізична  культ ура, спорт , ф ізичне виховання, здоров  ’я.

В  ст ат ье п р ед с т а вл ен а  р е з у л ь т а т и  педагогического  ж сперим ент а, проведенного  в уч р еж д ен и я х  
П рикарпат ского  национ ального  ун и вер си т ет а  им ени  В а си ли я  С т еф аника. В и я в л е н о  набор  ценност ей  к  
ф изической  культ уре и спорт а. У ст ановлено  м о т и в а ц и о н н и е  ф а к т о р и  м о л о д и х  лю д ей  к  зан ят иям  ф и- 
зическ о й  культ урой. О п р ед е л ен и  п р и о р и т ет н и е  направлення  р еш ен и я  проблем  привлечения  к  зан ят иям  
ф изической  культ урой  и спорт ом  ст удент ов.

К л ю ч е в ь іе  с л о ва :  ф изическая  культ ура, спорт , ф изическое воспит ание, здоровье.
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К еуню гйя: р к у з іс а і еіїисаґіоп, зрогґ, р к у з іс а і еіїисаґіоп апгі кеаіґк.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. В усі часи 
молодь була й залишається рушійною силою держави, каталізатором її розвитку і, без 
перебільшення, гарантом існування самого суспільства. Тому прагнення бачити її добре 
освіченою, духовно і фізично досконалою складовою суспільства завжди було в центрі 
уваги всіх небайдужих до долі держави. Належний рівень здоров’я та фізичного розвит­
ку молоді є необхідною передумовою державного добробуту й важливим показником 
стану суспільства [1, 2, 4].

Гуманітарний вектор освіти, започаткований у Прикарпатському національному 
університеті імені Василя Стефаника із перших років його заснування, базується на 
приматі самоосвіти та самовдосконалення й передбачає формування в студентів ши­
рокого культурницького світогляду, національної самосвідомості та дбайливого став­
лення до власного здоров’я як складових найбільш ефективних сучасних технологій 
підготовки високоосвічених фахівців.

Мета дослідження -  виявити особливості ціннісних орієнтацій студентів При­
карпатського національного університету у сфері фізичної культури та здорового спо­
собу життя.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використовувався 
комплекс взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних завданням роботи: 
теоретичні -  аналіз науково-методичної літератури, синтез, порівняння і узагальнення 
отриманих даних; практичні -  спостереження, опитування, констатувальний експери­
мент; методи математичної статистики.

З метою отримання зворотної інформації від студентів-першокурсників щодо їх 
життєвих пріоритетів, уподобань, запитів і відстеження основних тенденцій у цій сфері, 
нами була розроблена спеціальна анкета. У констатувальному педагогічному експери­
менті прийняло участь 522 студенти, з яких 220 -  чоловіків та 302 -  жінки.

Результати дослідження та їх обговорення. Проведене опитування було спрямо­
ване на відтворення реальної картини сучасного життя університетської молоді, до­
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помагало чітко розуміти ситуацію у цьому соціальному середовищі й, у порядку зво­
ротної інформації, реагувати на неї.

Аналіз відповідей респондентів на запитання анкети дозволив вивчити широкий 
спектр характеристик, пов’язаних із різними аспектами способу життя, як самого сту­
дента, так і його найближчих родичів, функціональними показниками кардіореспіра- 
торної системи, фізичного розвитку, а також кількістю днів тимчасової непрацездат­
ності за хворобою тощо.

На початку навчального року анкета була розповсюджена серед студентів-пер- 
шокурсників факультетів та інститутів Прикарпатського національного університету 
імені Василя Стефаника. На підставі обробки анкет були отримані такі результати.

Сумарний аналіз відповідей респондентів, серед яких 42,15% становлять чоловіки 
та 57,85% жінки, а їх середній вік -  16,8 років, -  вказує на однорідність контингенту 
студентів за віком та перевагу осіб жіночої статі. Такий статево-віковий профіль сту­
дентів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника потребує 
відповідної організації занять фізичним вихованням. Адже саме на цей вік припадають 
суттєві зміни в біологічного та соціального статусу молодої людини.

Привертала увагу та обставина, що 47,70% респондентів, за їх твердженнями, не 
займалися фізичною культурою в школі протягом останнього року навчання. При цьо­
му лише половина з них перебувала на диспансерному обліку із приводу хронічних за­
хворювань. Між тим, 72,77% респондентів у атестаті про середню освіту мали відмінну 
оцінку з навчального предмета “Фізична культура” !

До цього слід додати, що 67,81% опитаних отримали середню освіту в сільських 
школах. Ця інформація, на нашу думку, може свідчити про формальне ставлення до 
викладання фізичної культури в більшості шкіл, де наші студенти отримали середню 
освіту.

Подальший аналіз матеріалів анкетування свідчив про досить високий відсоток 
респондентів (24,14%), які вказали на наявність у них хронічних соматичних захво­
рювань, у зв’язку із чим, 22,72% з них перебували на диспансерному обліку. Ці данні 
збігаються з дослідженнями, проведеними в Україні в останні роки [1, 3, 4] і підтвер­
джують загальну невтішну ситуацію щодо стану здоров’я сучасної молоді.

Слід також відзначити, що 27,77% респондентів вказали про наявність захворю­
вань серцево-судинної системи у кровних родичів, що, на нашу думку, мало негатив­
ний вплив на формування у сім’ї активного ставлення до занять фізичною культурою і 
спортом.

Важливим показником нормального перебігу адаптаційного процесу до нових 
умов, пов’язаних із життям та навчанням у першокурсників, є характеристика стану фі­
зичної та розумової втоми. Виявлено, що 77,02% респондентів висловлювали скарги на 
сильну та помірну втому в кінці робочого дня, а 67,04% із них скаржилися на веге­
тативні розлади й не почувалися активнішими після нічного сну, хоча і не вважали себе 
хворими.

Слід підкреслити, що майже 75% респондентів вказали, що вони нерідко перебу­
вають у стресових ситуаціях під час навчання та в побуті. На нашу думку, ці цифри, 
скоріш за все, свідчать про низький рівень адаптації першокурсників до нового ритму 
життя та умов існування. Наведені факти потребують уваги з боку викладачів фізич­
ного виховання й вимагають безумовного дотримання індивідуального підходу до ви­
значення інтенсивності фізичних навантажень під час проведення практичних занять.

Цікава інформація була отримана при аналізі відповідей респондентів про свій фізич­
ний розвиток, ставлення до власного здоров’я та розуміння важливості його покращання
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засобами фізичної культури і спорту. Результати анкетування показали, що обізнаність 
студентів щодо показників власного фізичного розвитку досить низька. Так, 77,58% 
респондентів не знають свого артеріального тиску, 11,30% -  маси тіла й 9,58%  -  зросту.

Важ ливо, що більш е 90%  респондентів хотіли б займатися спортом  упродовж  
усього навчання в П рикарпатськом у національного університету імені В асиля Сте- 
фаника, а 93,29%  визнаю ть, що фізична культура і спорт потрібні для зд оров’я, 90,99%  
опитаних займалися ними у минулому.

В становлено, що майж е 60%  респондентів намагаю ться використовувати свій 
вільний час для занять ф ізичними вправами, тоді як  теоретичну мож ливість залучення 
до цього визнаю ть 42,12% . Ц я обставина, на наш  погляд, підтвердж ує низький рівень 
мотивації студентів до використання ф ізичної культури і спорту задля зм іцнення здо­
р о в ’я. Саме в зміні цієї мотивації ми бачимо ш лях до корекції способу ж иття студентів 
у напрямку підвищ ення їх рухової активності.

Щ одо використання вільного від академ ічних занять часу, то більш ість респон­
дентів (64,27% ) вказали, що витрачаю ть його на виконання домаш ніх завдань і поглиб­
лене вивчення фахової літератури. П ри цьому близько 32,19%  респондентів вваж аю ть 
зависоким  рівень щ оденного розумового навантаж ення, що є підтвердж енням загально­
визнаної репутації П рикарпатського національного університету імені В асиля Стефа- 
ника як навчального закладу з високим рівнем вимог до підготовки майбутніх фахівців.

В анкетах також  містилися питання стосовно таких чинників здорового способу 
життя, як  харчування й ш кідливі звички. Так, 73,56%  респондентів вваж аю ть своє хар­
чування достатнім. Щ одо якісного складу харчового раціону, то 78,73%  опитуваних 
віддаю ть перевагу м ’ясній їжі, 12% -  вегетаріанській і лиш е 24,23%  не звертаю ть уваги 
на якісний склад свого меню.

Н а питання анкети про ставлення до паління 93,29%  респондентів дали негативну 
відповідь. Ц е викликає певні сумніви щ одо правдивості відповідей на дане питання, бо 
спостереж ення за  поведінкою  студентів під час перерв між  заняттям и виявило значно 
більш у пош иреність паління. Ц е мож е бути ознакою  того, що студентство загалом  усві­
дом лю є ш кідливість цієї звички й не бажає її афіш увати. Тому інф ормування про 
сучасні методи усунення залеж ності від паління мож е бути дієвим  засобом  залучення 
студентів до здорового способу життя.

Н еобхідно відзначити, що переваж на більш ість респондентів (74,71% ) не піклу­
ю ться про своє здоров’я. О днак тих, хто, займ аю чись спортом, розглядає це як турботу 
про здоров’я, лиш е 52,16%  респондентів. Ц е досить низький результат, який свідчить 
про недостатню  поінформованість студентів щ одо оздоровчого впливу занять спортом.

У  переліку способів піклування про здоров’я перш е місце з великим відривом 
(59,00% ) займає нейтральна позиція “не роблю  того, що ш кодить здоров’ю ”, яка не ви­
м агає витрат часу, сил та  додаткових ресурсів, тобто пасивне піклування про стан здо­
р о в ’я. Третина респондентів вказала, щ о вони взагалі не займ аю ться спортом. Б ільш е 
половини опитаних засвідчили, що вони займаю ться ф ізичною  культурою  або менш е 1 
разу на тиж день, або 1-3 рази на тиждень.

Це, скоріш  за все, п ов’язане з тим, що саме з такою  періодичністю  студенти від­
відую ть заняття з курсу “Ф ізичне виховання” в університеті й вваж аю ть цього до­
статнім  для підтримання задовільного стану свого здоров’я.

В анкеті м істилися також  питання про роль ф ізичного статусу лю дини у визнанні 
її лідером. Д ля цього в анкеті запропоновано перелік рис лідера, з яких необхідно було 
обрати не більш е чотирьох найважливіш их, які, на думку студентів, є необхідними для 
ролі лідера.
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Серед запропонованого списку були й риси групи А, представлені таким и якос­
тями, як  ф ізична краса, сексуальність та  спортивність. Ф ізична краса в загальном у рей­
тингу опинилася на 9-му місці серед 14 альтернатив, сексуальність -  на 10-му, ф ізич­
ний розвиток (альтернатива “гарний спортсмен”) -  на 12-му. Н а думку студентів, саме 
особистісні (харизматичні) риси дозволяю ть лю дині стати лідером  (розум, сильна воля, 
комунікабельність).

Отже, мож на зробити висновок, що ф ізичний статус не відіграє суттєвої ролі у 
формуванні лідерських рис порівняно з інш ими особистісними рисами лю дини серед 
студентів П рикарпатського національного університету імені В асиля Стефаника.

Щ одо гендерних відмін у ш калі ціннісних орієнтацій, то значних розбіж ностей у 
значеннях рівня інтелекту, зд оров’я та  ф ізичного розвитку нами не було виявлено. П ро­
те ставлення до зовніш ньої краси суттєво відрізняється: у чоловіків вона займ ає 9-му 
позицію  в ієрархії цінностей, ж інки ж  ставлять зовніш ню  красу на 2-е місце. Щ одо 
цінності грош ей, то жінки ставлять їх на 5-е місце, віддаю чи перевагу зовніш ній красі 
та  культурному розвитку, чоловіки ж  схильні вищ е оціню вати важливість грош ей і 
відводять їм 3-ту позицію.

Звертає на себе увагу, щ о у визначенні способів піклування про зд оров’я спосте­
рігається певна залеж ність відповідей респондентів від статі. Так, для підтримання здо­
р о в ’я займаю ться спортом  45,45%  чоловіків і лиш е 34,77%  жінок. Ц і показники спів­
відносяться з порівняно великою  кількістю  часу, яку чоловіки витрачаю ть на заняття 
спортом. Ч оловіки скоріш е не схильні піклуватися про стан свого здоров’я, ніж жінки, 
хоча й віддаю ть йому друге місце в ієрархії цінностей.

Інш им  гендерно забарвленим  елементом  є застосування дієт як  засобу піклування 
про стан здоров’я. П ри розгляді цього питання необхідно враховувати, щ о дієти досить 
часто асоцію ю ться не стільки з поліпш енням  стану зд оров’я, скільки з покращ анням 
зовніш нього вигляду, щ о узгодж ується з відносно високою  значущ істю  його для жінок. 

Висновок
Таким чином, м ож на стверджувати, щ о студенти П рикарпатського національного 

університету імені В асиля С теф аника перш ого року навчання надаю ть фізичній куль­
турі і спорту невелике значення та приділяю ть їм небагато свого часу, порівняно з 
інш им и сферами діяльності.

Ц ей розрив між розум інням  та безпосередньою  дією м ож на помітити майж е в усіх 
сферах сучасного загальнодерж авного життя, що поясню ється, мабуть, перебуванням  
суспільства на перехідному етапі розвитку, для якого характерні руйнування духовнос­
ті, зм іна соціальних пріоритетів, ослаблення ідеологічних і суспільних з в ’язків тощ о. 
Н асамперед, це стосується соціального та  культурного середовищ а, у якому, на жаль, 
досі щ е не сформовані м отиваційні стимули до ведення здорового способу життя.

Разом  із тим, певний оптимізм  і сподівання на кращ е знаходим о у відповідях біль­
ш ості респондентів-перш окурсників, які вваж аю ть, що їх спосіб ж иття може бути ско- 
ригованим  у бік його оздоровчої спрямованості за  рахунок власних зусиль у напрямку 
розвитку тілесних і духовних якостей. Заваж ає цьому, на їх думку, невміння раціо­
нально розподіляти вільний від навчання час. Але, як  вваж аю ть респонденти, це тим ­
часова ситуація, яку м ож на виправити заради покращ ання здоров’я.
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